

发展同步辐射原位技术研究纳米材料的调控合成取得重要进展

本报讯 国家同步辐射实验室韦世强教授、吴自玉教授和微尺度国家实验室谢毅教授带领的联合研究团队在发展同步辐射原位X射线吸收精细结构谱学新方法以及与其它技术相结合的基础上，开展纳米材料的形貌、结构和性能调控的动力学研究，取得了一系列重要进展，研究成果先后发表在化学学科顶级刊物J. Am. Chem. Soc.（《美国化学会志》）上。

创新性突破有以下几个方面：其一，发展原位XAFS实验新方法，揭示纳米材料的初期成核动力学机理。发展了原位XAFS实验新方法，通过实验观察到1 nm以下金纳米颗粒的初期成核过程，揭示了初期成核路径的动力学过程以及对纳米晶形貌控制合成的机理，相关研究成果发表在J. Am. Chem. Soc.上，受到国内外同行的高度评价和广泛关注。研究工作被权威综述杂志Chem. Soc. Rev高度评价为“该研究从实验上首次观察

到了纳米颗粒液相合成中单体聚集成核的初期过程，将会吸引材料科学家的广泛兴趣”；其二，发展原位时间分辨XAFS/UV-Vis联用新方法，揭示纳米材料的形貌调控机理。设计了原位时间分辨XAFS/UV-Vis联用装置，研究了铂纳米颗粒在化学液相合成过程中的形成不同纳米颗粒形貌的初期成核动力学过程，观察到通过改变还原剂的强弱可以操纵还原反应初期成核的路径，即形成线性‘Pt_nCl_x’多聚体和形成球形零价‘Pt_n’团簇，进而实现Pt纳米晶形貌的一维和零维形貌的控制合成；其三，利用原位XAFS/UV-Vis联用方法，揭示纳米材料的结构和性能调控机理。针对金纳米团簇的可控合成和结构控制这一新兴热点问题，利用原位XAFS/UV-Vis技术观察到利用溶剂交换反应能成功脱附由十三个金原子组成的纳米团簇表面覆盖的硫醇分子，导致金团簇原子排列的对称性从二十面体到立方八面体的转变，团簇整体的电子结构从类分子的半

导体特性转变为金属性，从而使光学性质和电学性质发生突变。

以上研究工作极大地丰富了人们在金属纳米颗粒和纳米团簇成核、生长以及微观结构、性能转变方面的动力学机理的认识，提供了操控纳米颗粒和团簇初期成核过程直至控制它们形貌合成的新思路，为最终调控纳米材料体系的合成、结构和性能提供了有益的借鉴。这一系列研究成果表明，以国家同步辐射实验室为主体发展的同步辐射新方法在纳米材料的调控研究领域获得了突破，具有广泛的国际影响力。

在该项目的研究过程中，我室培养的优秀青年人才孙治湖副研究员和姚涛副研究员发挥了重要作用。该项研究获得了国家自然科学基金重点项目和面上项目、中国科学院重要方向性项目、科技部“973”项目、国家同步辐射实验室等资助。

（国家同步辐射实验室）

16名师生获中科院优博论文奖优秀研究生指导教师奖

本报讯 日前，中国科学院发文公布了2012年度优秀博士学位论文和优秀研究生指导教师奖评选结果，共评选出优秀博士论文99篇，优秀研究生指导教师97人。其中我校16位毕业生及其导师分别获得优秀博士学位论文奖和优秀研究生指导教师奖。（研究生院）

张驰获颁IEEE亚太地区杰出青年研究员奖

本报讯 12月4日，信息科学技术学院轨道制副教授张驰博士在美国加州Anaheim举行的颁奖典礼上获得IEEE通信学会颁发的第七届IEEE亚太地区杰出青年研究员奖。该奖项设立于2001年，由IEEE通信学会组织评选，迄今已是第七次颁发。

依照评奖章程，获奖者年龄须在35岁或以下，目前在亚太地区工作，过去三年内在学术论文发表和参与世界知名学术会议等方面皆有杰出的表现。颁奖典礼一般在当年IEEE通信领域的旗舰会议GLOBECOM上举行。张驰因其在无线网络和网络安全方面的研究贡献而获奖。

张驰博士毕业于美国佛罗里达大学，并获得该校的Gator工程创新奖。2011年9月加入中国科学技术大学，现为信息科学技术学院的轨道制副教授、博士生导师。他曾参与由美国国家科学基金会、美国海军研究署和陆军研究署资助的无线网络方面的多个研究项目，目前主持一项国家自然科学基金项目。目前已在国际权威期刊及学术会议中发表70余篇学术论文，其中包括在IEEE Trans. on Networking, JSAC等IEEE汇刊上发表的重要期刊论文25篇，录取率低于15%的IEEE顶级国际学术会议论文16篇。

学校举行2012年度光华奖学金颁奖仪式

本报讯 12月12日下午，学校在东区师生活动中心五楼报告厅举办2012年度光华奖学金颁奖仪式。校党委副书记鹿明，颁奖嘉宾、光华教育基金会代表贾宁先生和光华奖学金获得者参加了颁奖仪式。

鹿明、贾宁先后发表热情洋溢的致辞。

会上宣读了学校相关表彰文件及获奖同学名单。今年我校共有275名同学获得光华奖学金，其中本科生57名，研究生218名。

最后，按照光华教育基金会的惯常做法，鹿明和贾宁为获奖同学代表“送”发了获奖证书和奖金，并与他们合影留念。（学生工作部）

郑永飞潘建伟分别当选民盟九三新一届中央委员会常委

本报讯 中国民主同盟第十一次全国

代表大会12月13日上午在北京闭幕。同日举行的民盟第十一届中央委员会第一次全体会议选举产生由70名委员组成的第十一届常务委员会，民盟安徽省委主委、我校郑永飞院士当选民盟第十一届中央委员会委员、常委。

九三学社第十次全国代表大会12月4日在北京闭幕。会议期间选举产生的由47名委员组成的第十三届中央常务委员会和新一届九三学社中央领导机构，九三安徽省委副主委、我校潘建伟院士当选九三学社第十三届中央委员、常委。（党委统战部）

任志武副司长来校调研

本报讯 12月12日下午，国家发改委高技术产业司任志武副司长来我校调研，并听取学校工作汇报。侯建国校长会见了任志武一行。副校长朱长飞、校长助理潘建伟等相关部门负责人参加了学校工作汇报会。

工作汇报会上，朱长飞简要介绍了学校的基本情况和近年来科技发展情况。他说，学校近年来加大了在产学研合作方面的投入，并取得了长足的进步，促进了科技、经济、教育三者融合，为国家创新型体系建设做出了贡献。

化学与材料科学学院徐铜文教授就均相离子交换膜及其组件产业化工作、俞汉青教授就水污染控制相关研究、国家同步辐射实验室齐飞教授就同步辐射燃烧与能源研究、工程科学学院副院长季杰教授就太阳能光伏光热综合利用研究等相关工作作了汇报。

任志武对我校在科学的研究和高技术产业化方面取得的成绩表示肯定，希望我校发挥自己的特色和优势、进一步加强科技成果的转化。任志武还参观了合肥微尺度物质科学国家实验室量子物理与量子信息研究部和火灾科学国家重点实验室，分别听取了潘建伟院士和张和平教授的相关介绍。

（党政办公室 科学技术处）

我校试点成立“教育部出国留学培训与研究中心”

本报讯 根据教育部11月26日的通知，我校被批准试点成立“教育部出国留学培训与研究中心”，成为首批获得同意成立“教育部出国留学培训与研究中心”的试点高校之一。

我校“教育部出国留学培训与研究中心”的培训将以科学发展观为指导，以维护出国留学人员权益为根本，以出国留学行前培训和出国留学安全教育研究为重点，制定切实可行的出国留学培训教学计划，内容包括：国家公派（自费）留学政策、在外中国公民权益、中西文化比较、涉外礼仪、境外领事保护、留学安全预警和特别提醒、留学国家简况、国外高等学科研体系等。（外事办公室）

计算热物理研究中心研讨会在合肥召开

本报讯 12月1日至3日，计算热物理研究中心研讨会在合肥召开，会议由我校热科学和能源工程系承办。计算热物理研究中心、中国科学院工程热物理研究所、香港科技大学、清华大学等境内外多家单位共同发起成立。

为期两天的研讨交流中，达成共同对发动机、热能机械等热机过程中的流动、传热传质、燃烧等热物理过程进行理论和数值分析，阐明该过程中热物理问题的科学本质，为动力机械的大规模工程运算研发自主知识产权的应用软件，为其关键技术的突破提供基础和支撑。（计算热物理研究中心）

“量子系统的相干控制”启动实施会在我校召开

本报讯 12月12日上午，中科院战略性先导科技专项“量子系统的相干控制”启动实施会在我校召开。中国科学院副院长詹文龙、计划财务局局长孔力等中科院机关领导，我校校长侯建国、副校长朱长飞以及专项各参加单位领导和代表出席了会议。

侯建国校长致欢迎辞。他说，经过几年的努力，先导专项正式启动，中国科大作为依托单位感到责任重大，也非常珍惜这个机会。先导专项的目标明确，就是希望通过项目的实施，继续保持并扩大量子调控方向的优势，争取将前沿研究成果转化为高新技术。

潘建伟院士做了《“量子系统的相干控制”专项实施计划报告》，分别从专项的总体目标、研究内容、任务及其分解、组织结构、运行管理机制、项目目前存在的问题和解决思路等方面进行了汇报。

潘建伟院士、郭光灿院士、王兵教授分别代表项目参加单位做了项目实施计划

报告。

与会人员就先导项目如何实现人才培养、队伍建设等机制体制上的创新，如何实现政策上的延续性，如何实现有效的合作以及完善实验仪器设备的配套等未来工作进行了研讨。

詹文龙作总结讲话。他希望先导项目能够成为典型，在科研管理的机制体制上创新思路，为我国的科研体制改革做出典范。他特别介绍，先导专项设立了占年度总经费15%的调节经费，主要用于根据科学发展形势培育和发展新的研究方向，设置新的研究课题，对已设定的研究队伍、课题设置等进行动态调整。专项的考评机制和指标实现灵活机动，不要仅仅局限于单项指标的考评，可以设立阶段性的考核指标，这就需要各单位之间实现真正的合作。

会议结束后，与会人员分别参观了量子物理与量子信息实验室、中科院量子信息重点实验室以及国家同步辐射实验室。

（刘爱华）

“肝脏造血免疫组织发育分化的分子调控”实施研讨会在我校举行

本报讯 12月3日上午，我校生命科学学院田志刚教授牵头的国家重大研究计划项目“肝脏造血免疫组织发育分化的分子调控”实施研讨会在我校召开。

该项目由我校牵头，联合清华大学、中国医学科学院、中国科学院上海健康科学研究所、山东大学、厦门大学等国内肝脏免疫学和发育生物学研究领域的优势科研单位共同承担。项目以肝脏造血免疫组织发育分化为研究对象，将从发育生物学角度揭示成年肝脏的“髓外造血”和“免疫器官”的基本属性，系统深入探讨肝脏造血免疫组织发育分化的分子调控网络这一前沿科学问题，解析肝脏造血与免疫前体细胞的来源、命运、分化、功能亚群、组织形成等一系列关键机制，对肝脏功能提出新观点，为肝脏疾病提出新见解。

我校党委书记许武、中国科学院生物局生物医学处处长王丽萍、项目特邀专家解放军总医院陈香美院士、中科院上海健康

研究所所长时玉舫教授等专家组成员参加了会议。

田志刚教授就项目的总体设计、拟解决的关键科学问题、项目研究内容的前沿性、基础性及在解决国家重大需求方面的前景、总体研究思路和研究方案、预期目标以及各个课题与总项目关系及项目管理办法等进行了详细介绍和阐述。项目4个课题的负责人还分别汇报了各自课题的研究内容、研究方案与技术路线、创新点和成果指标。与会专家针对项目和课题在实施过程中的关键环节等进行了讨论与交流，对项目和每个课题的研究目标、研究计划和课题实施方案等进一步提出了具体的指导意见与建议，并希望在肝脏造血免疫组织发育分化领域做出开创性的成果。

陈香美院士、时玉舫教授在生命学院学术报告厅分别作“转化医学与医学创新”、“干细胞与免疫微环境”学术演讲，近200位师生聆听了报告。

（生命科学学院 科学技术处）

“非可控性炎症恶化的调控网络及其分子机制”学术交流会在我校召开

本报讯 国家自然科学基金重大研究计划“非可控性炎症恶化的调控网络及其分子机制”2012年度学术交流会于11月28日至11月30日在我校召开。来自全国76家大专院校、科研院所、国家基金委有关部门的290位代表参加了大会。

侯建国校长看望参会专家和嘉宾，并就我校生命科学与医学的交叉发展与专家讨论交流。朱长飞副校长参加了大会开幕

式，详细介绍学校教学和科研发展情况。

会议期间共进行了56个学术报告，主要围绕“非可控性炎症恶化的调控网络及其分子机制”这一重大研究领域进行热烈坦诚的交流。

会议期间，代表分组参观了生命科学院实验动物中心、科研仪器服务中心以及中国科技大学免疫学研究所。

（生命科学学院 科学技术处）